
2023 방과후학교 프로그램 연간 운영 만족도 및 강사 만족도 조사 결과
 

1. [연간 운영 만족도 설문지(학생용)]1. 방과후
학교가 전체적으로 즐거웠습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 6 85.7
2. 그렇다 1 14.3
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

2. [연간 운영 만족도 설문지(학생용)]2. 방과후
학교에 참여하는 시간은 힘들지 않고 좋았습니
까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4
2. 그렇다 2 28.6

3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

3. [연간 운영 만족도 설문지(학생용)]3. 방과후
학교 선생님에 대하여 좋게 생각합니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4

2. 그렇다 2 28.6
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

4. [연간 운영 만족도 설문지(학생용)]4. 방과후
학교에서 공부한 것들이 즐거웠습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4
2. 그렇다 2 28.6
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0

5. 전혀 그렇지 않다 0 0



5. [연간 운영 만족도 설문지(학생용)]5. 한 프로
그램에 참여하는 학생 수가 너무 많지도, 적지
도 않고 좋았습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 57.1

2. 그렇다 3 42.9
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

6. [연간 운영 만족도 설문지(학생용)]기타의견: 
방과후학교 프로그램에 대한 의견이 있으면 적
어주세요.(있는 학생만)

항목 응답수 응답율

(-) 없음

7. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)]1. 방과
후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 57.1
2. 그렇다 3 42.9
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

8. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)]2. 방과
후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만
족합니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4
2. 그렇다 2 28.6

3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

9. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)]3. 방과
후학교 강사진에 대하여 만족합니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 57.1

2. 그렇다 3 42.9
3. 보통이다 0 0



4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

10. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)]4. 방과
후학교 수강료에 대하여 만족합니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 57.1

2. 그렇다 3 42.9
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

11. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)]5. 프로
그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프
로그램) 등에 대하여 만족합니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 42.9
2. 그렇다 4 57.1
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

12. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)]6. 방과
후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니
까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 57.1
2. 그렇다 3 42.9
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

13. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)]7. 방과
후학교가 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도
움이 되었습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4
2. 그렇다 2 28.6

3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0



14. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)]8. 방과
후학교가 사교육비를 줄이는 데 도움이 되었습
니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 57.1
2. 그렇다 2 28.6
3. 보통이다 1 14.3
4. 그렇지 않다 0 0

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

15. [연간 운영 만족도 설문지(학부모용)] 기타
의견: 방과후학교 프로그램에 대한 의견이 있으
면 적어주세요.

항목 응답수 응답율

(-) 없음

16. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)]2023년에 참여했던 방과후학교 프
로그램을 선택한 후, 질문에 답하세요.(여러 부
서면 따로따로 선택하여 답)항목 응답수 응답율

1. 과학실험부 2 28.6
2. 컴퓨터부 5 71.4

3. 보드게임부 0 0

17. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][과학실험부] 1. 방과후학교 선생님
은 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 60
2. 그렇다 2 40
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

18. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][과학실험부] 2. 방과후학교 선생님
은 재미있는 활동이 되도록 준비는 잘 하였습
니까? 항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 60
2. 그렇다 1 20

3. 보통이다 1 20
4. 그렇지 않다 0 0



5. 전혀 그렇지 않다 0 0

19. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][과학실험부] 3. 방과후학교 선생님
은 활동 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니
까? 항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 2 40
2. 그렇다 2 40

3. 보통이다 1 20
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

20. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][과학실험부] 4. 방과후학교 선생님
은 즐거운 활동이 되도록 다양한 방법으로 가
르쳐주었습니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 60

2. 그렇다 1 20
3. 보통이다 1 20
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

21. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][과학실험부] 5. 앞으로 이 프로그램
에 계속 참여하거나 다른 친구에게 추천하겠습
니까? 항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 60
2. 그렇다 1 20
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 1 20

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

22. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][컴퓨터부]1. 방과후학교 선생님은 
프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4
2. 그렇다 2 28.6
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0



23. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][컴퓨터부] 2. 방과후학교 선생님은 
재미있는 활동이 되도록 준비는 잘 하였습니
까? 항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4

2. 그렇다 2 28.6
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

24. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][컴퓨터부] 3. 방과후학교 선생님은 
활동 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4
2. 그렇다 2 28.6
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

25. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][컴퓨터부] 4. 방과후학교 선생님은 
즐거운 활동이 되도록 다양한 방법으로 가르쳐
주었습니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 57.1
2. 그렇다 3 42.9
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

26. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][컴퓨터부] 5. 앞으로 이 프로그램에 
계속 참여하거나 다른 친구에게 추천하겠습니
까? 항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 71.4
2. 그렇다 2 28.6

3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

27. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][보드게임부]1. 방과후학교 선생님은 
프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까?



항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 80
2. 그렇다 1 20
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

28. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][보드게임부] 2. 방과후학교 선생님
은 재미있는 활동이 되도록 준비는 잘 하였습
니까? 항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 75
2. 그렇다 1 25
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

29. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][보드게임부] 3. 방과후학교 선생님
은 활동 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니
까? 항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 75
2. 그렇다 1 25

3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

30. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][보드게임부] 4. 방과후학교 선생님
은 즐거운 활동이 되도록 다양한 방법으로 가
르쳐주었습니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 75

2. 그렇다 1 25
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

31. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학생용)][보드게임부] 5. 앞으로 이 프로그램
에 계속 참여하거나 다른 친구에게 추천하겠습
니까? 항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 75
2. 그렇다 1 25



3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

32. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)]자녀가 2023년에 참여했던 방과
후학교 프로그램을 선택한 후 설문에 답해주세
요.(여러 부서면 각각 선택하여 설문에 응답)항목 응답수 응답율

1. 과학실험부 3 42.9
2. 컴퓨터부 4 57.1
3. 보드게임부 0 0

33. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][과학실험부]1. 강사님은 활동에 
관한 안내(학습계획안, 활동결과표, 전화 상담, 
결석 시 연락 등)를 잘 해주십니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 80

2. 그렇다 0 0
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 1 20
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

34. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][과학실험부]2. 강사님은 정해진 
시간을 잘 지키고 학생이 적극 참여할 수 있도
록 프로그램을 운영하십니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 80
2. 그렇다 1 20
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

35. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)] [과학실험부] 3. 프로그램 지도를 
위해 사용된 교재나 재료는 적절하였습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 60
2. 그렇다 1 20
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 1 20
5. 전혀 그렇지 않다 0 0



36. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][과학실험부]4. 이 프로그램이 학
생의 특기 계발에 도움이 되었습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 60

2. 그렇다 1 20
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 1 20
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

37. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][과학실험부] 5. 자녀가 이 프로그
램에 계속 참여하도록 독려하겠습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 60
2. 그렇다 0 0
3. 보통이다 1 20
4. 그렇지 않다 1 20

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

38. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][컴퓨터부]1. 강사님은 활동에 관
한 안내(학습계획안, 활동결과표, 전화 상담, 결
석 시 연락 등)를 잘 해주십니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 5 83.3
2. 그렇다 1 16.7
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

39. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][컴퓨터부]2. 강사님은 정해진 시
간을 잘 지키고 학생이 적극 참여할 수 있도록 
프로그램을 운영하십니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 4 66.7
2. 그렇다 2 33.3

3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

40. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)] [컴퓨터부] 3. 프로그램 지도를 위
해 사용된 교재나 재료는 적절하였습니까?



항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 50
2. 그렇다 3 50
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

41. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)] [컴퓨터부] 4. 이 프로그램이 학생
의 특기 계발에 도움이 되었습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 50
2. 그렇다 1 16.7
3. 보통이다 2 33.3

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

42. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)] [컴퓨터부] 5. 자녀가 이 프로그램
에 계속 참여하도록 독려하겠습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 50
2. 그렇다 2 33.3

3. 보통이다 1 16.7
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

43. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)] [보드게임부]1. 강사님은 활동에 
관한 안내(학습계획안, 활동결과표, 전화 상담, 
결석 시 연락 등)를 잘 해주십니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 2 40

2. 그렇다 2 40
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 1 20

44. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][보드게임부] 2. 강사님은 정해진 
시간을 잘 지키고 학생이 적극 참여할 수 있도
록 프로그램을 운영하십니까?항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 3 100
2. 그렇다 0 0



3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

45. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)] [보드게임부]3. 프로그램 지도를 
위해 사용된 교재나 재료는 적절하였습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 2 100
2. 그렇다 0 0
3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0

5. 전혀 그렇지 않다 0 0

46. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][보드게임부] 4. 이 프로그램이 학
생의 특기 계발에 도움이 되었습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 2 100
2. 그렇다 0 0
3. 보통이다 0 0

4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0

47. [방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문
지(학부모용)][보드게임부] 5. 자녀가 이 프로그
램에 계속 참여하도록 독려하겠습니까?

항목 응답수 응답율

1. 매우 그렇다 2 100
2. 그렇다 0 0

3. 보통이다 0 0
4. 그렇지 않다 0 0
5. 전혀 그렇지 않다 0 0


